

# 湖南日报

G 国内  
GUONEIGUOJI  
责编:陈丽明 美编:刘智豪  
电话:0594-2697267  
E-mail:hymzrb@163.com



## 用实绩实效彰显使命担当 ——习近平总书记重要指示为做好中央企业工作指明方向

中央企业负责人会议12月22日至23日在京召开。会上传达了习近平总书记近日对中央企业工作作出的重要指示。

与会人员和广大中央企业干部职工表示,在“十四五”即将收官、“十五五”新征程待启的关键时点,习近平总书记的重要指示对中央企业提出了殷切希望和明确要求,为做好中央企业工作指明了方向,将认真学习领会、坚决贯彻落实,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献更大力量。

资产总额跃上90万亿元台阶,以企业高质量发展有力支撑经济大盘;科技创新奋力攻坚、捷报频传,产业发展向新求质、向上图强;应急抢险冲锋在前,有力保障基础产品稳定供应……进入新时代,中央企业胸怀“国之大者”、民之关切,服务党和国家工作大局更加坚决有力。

习近平总书记深刻指出,党的十八大以来,中央企业认真贯彻党中央决策部署,积极服务国家战略,在国民经济中发挥了骨干和支柱作用。

“总书记的充分肯定,是对我们的莫大激励。”第一时间学习了习近平总书记的重要指示精神,航天科技集团中国运载火箭技术研究院首席总师、中国科学院院士王珏十分振奋。他说,这些成绩的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。“十五五”时期,我们要乘势而进、接续奋斗,深化前沿技术研究,向着航天强国目标勇毅前行。

在现场聆听了习近平总书记的重要指示,中国机械工业联合会会长徐念沙深感重任在肩。“总书记高瞻远瞩,字字千钧,充分体现了对中央企业的高度重视和深切期许。”他说,机械工业是实体经济的重要支柱,一直以来行业内外企业在保障国家产业安全、推动技术进步、促进产业链协同等方面发挥了重要作用。“十五五”时期,行业组织

将继续积极发挥参谋助手和桥梁纽带作用,助力行业企业进一步当好发展实体经济的骨干中坚。

习近平总书记强调,新征程上,中央企业要充分认识肩负的职责使命,更好服务党和国家工作大局,服务经济社会高质量发展,服务保障和改善民生,勇担社会责任,为中国式现代化建设贡献更大力量。

“当前,国际形势变乱交织,总书记提出的新要求为复杂形势下企业做好工作、发挥作用指明了方向。”中国农业银行战略规划部总经理王金刚表示,金融是国民经济的血脉。我们将牢记嘱托,紧紧围绕“三个服务”方向,不断明确方位、找准定位,细化实化思路举措,用新的工作成效彰显使命担当。

在会议现场,国务院国资委规划发展局局长戴希认真记录下习近平总书记提出的“聚焦主责主业”“持续优化国有资产布局”等要求。他表示:“习近平总书记的重要指示是国资央企各项工作的总方针、总纲领、总遵循,我们将以高质量编制中央企业‘十五五’规划为抓手,从更大范围、更深层次、更广领域统筹优化国有资产布局。”

寒冬时节,天津滨海新区一处故障抢修现场,国网天津滨海供电公司配电抢修班班长张黎明手持对讲机,一边指导同事记录实时数据,一边指挥机器人完成线缆搭接等复杂作业。

习近平总书记强调推动科技创新和产业创新深度融合,张黎明对此感触颇深:“近年来,我们的创新团队实现配网带电作业机器人迭代研发,填补多项行业空白。”他说,作为扎根一线的央企职工,将继续瞄准基层实际生产作业需求,加强创新研发,为高水平科技自立自强贡献产业工人的智慧和力量。

新能源汽车年销量突破100万辆,自主品牌累计销量突破3000万辆。2025年,新央企中国长安汽车集团交出

了一份亮丽成绩单。

对于习近平总书记提出的“要进一步深化改革”,中国长安汽车集团董事长朱华荣体会深刻。“体制机制改革是激发国有企业高质量发展活力的关键。”他表示,中国长安汽车集团的诞生就是得益于纵深推进改革,下一步将继续深化改革,解决制约发展的深层次问题,全力打造具有全球竞争力、拥有自主核心技术的世界一流汽车集团。

松嫩平原呼啸的寒风中,抽油机作业昼夜不停。不久前,中国石油大庆古龙页岩油年产量已突破百万吨,展现出巨大的能源潜力。

能源安全事关全局。在习近平总书记提出的“四个革命、一个合作”能源安全新战略指引下,中国石油近年大力推进高效勘探、效益开发,油气产量屡创新高,发挥了能源保供“顶梁柱”作用。

“总书记要求中央企业‘要统筹发展和安全’,我们将持续深入领悟贯穿其中的深刻道理,全力以赴通过增强国内油气供给能力,加快布局新能源业务,深化国际合作、强化科技创新等举措,防范化解风险,夯实发展根基,把保障能源安全的主动权牢牢握在自己手中。”中国石油天然气股份有限公司副总裁何江川说。

办好中国的事情,关键在党。“新时代以来的实践表明,改革发展稳定任务越繁重,越需要加强和改善党的领导。”中共中央党校(国家行政学院)教授韩保江表示,下一步,中央企业不断压实管党治党责任,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,促进党建工作和生产经营深度融合,必将为中央企业实现高质量发展、更好担负起职责使命提供有力政治保证。

新华社记者 王希 王悦阳

新华社北京12月23日电

## 国家文物局工作组已赴南京开展工作

新华社北京12月23日电 (记者 徐壮 蒋芳)记者23日从国家文物局获悉,国家文物局对近日媒体报道的“南京博物院《江南春》图卷现身拍卖市场”等相关情况高度重视,已成立工作组并于日前赴南京开展工作。

## 江苏省委省政府成立调查组全面调查南京博物院文物管理问题

新华社南京12月23日电 (记者 蒋芳 徐壮)近期,南京博物院文物管理相关问题引发社会关注。

据悉,为彻底查明事实真相,切实维护国家文物安全,江苏省委、省政府决定,在前期初步核查基础上,成立由纪委监委、宣传、政法、公安、文旅、文物等部门组成的调查组,对南京博物院受赠文物保管处置中存在的问题,以及其他藏品安全问题,进一步全面深入调查,并依据调查结果对违法违规问题进行严肃处理,绝不姑息。调查处理情况将及时向社会公布。

## 四川康定回应川西违规徒步事故:加强巡查,增设警示

据新华社成都12月23日电 (记者 赵怡宁 李力可)针对21日一男子在甘孜藏族自治州康定市田海子区域徒步时意外身亡事,康定市相关部门23日回应称,当地已加强封山区域管理,严格落实24小时值班与封山管控,加强周边巡查,严禁违规进入,并在重点区域增设警示标志。同时每周将开展不少于四次的联合实地巡查,对屡劝不改或涉及违法活动的,将依法依规处置。

据调查,此男子跟随登山俱乐部前往田海子区域徒步,俱乐部未对此活动进行报备,且线路位于封山区域内,属未开发区域。

入冬以来,川西高原多地发布森林草原防火期封山令,将多个“网红”徒步目的地划入封山范围。康定市于11月15日发布关于禁止开展登山、徒步等户外活动的公告,公告称自2025年11月20日起对区域内户外线路实施封闭管理,严禁在封闭范围内开展未经批准的登山、徒步等户外活动。

康定当地向导桑玛多吉说,封山实施以来,依旧有不少人来登山。据甘孜州公安局不完全统计,今年以来当地公安机关已经接到超150起因登山徒步遇险的警情。

为何有关部门明令禁止,依旧有人无视风险?

“很多游客是被‘网红攻略’吸引,盲目跟风前往未开发、无保障的区域,这本质上是‘流量导向’与‘户外安全底线’失衡的缩影。”四川省登山户外运动协会副会长苏拉王平说。

记者浏览社交媒体发现,近期仍有不少网友“晒出”前往田海子、朗卡之心等地的徒步照片,并有俱乐部发布组团帖,只字不提当地早已封山。

如何避免悲剧的再发生?苏拉王平等人建议,相关部门应联合互联网平台方,建立户外内容审核机制,对涉及登山路线、行程规划的内容,明确要求标注风险等级、资质要求等关键信息。“用真实案例拆解‘轻松攀登’话术背后的风险,纠正公众认知偏差。”苏拉王平说。



12月23日,市民在长春市南湖公园内观赏雪景。12月23日,受冷空气影响,吉林省长春市迎来中到大雪。

新华社记者 许畅 摄

## 三部门印发《关于完善幼儿园收费政策的通知》

新华社北京12月23日电 (记者 魏玉坤 魏弘毅)国家发展改革委、教育部、财政部联合印发的《关于完善幼儿园收费政策的通知》23日对外公布,旨在更好促进学前教育普及普惠安全优质发展,有效降低人民群众保育教育成本,推动完善生育支持政策体系。

通知坚持学前教育的公益属性定位,通过规范收费项目、分类完善收费管理方式,明确收费标准制定原则、健全收费政策评估优化机制、建立目录清单制度、加强收费行为监管等,促进收费标准合理形成,更好发挥收费政策对优质普惠供给的牵引撬动作用。

根据通知,幼儿园可以收取保育教育费、住宿费、提供托育服务的保育费、服务性收费、代收费等五项收费。公办幼儿园、普惠性和其他非营利性民办幼儿园的保教费、住宿费实行政府指导价,营利性民办幼儿园的保教费、住宿费及各类幼儿园的服务性收费和代收费实行市场调节价,幼儿园开设托班收取的保育

费参照保教费管理。实行政府指导价的收费标准应以扣除政府投入、社会无偿捐赠等后的成本为依据,综合考虑当地经济社会发展水平、群众承受能力等情况合理确定。

通知要求,各地发展改革部门要会同教育、财政、卫生健康部门加强幼儿园收费监测,及时了解行业动态,

掌握幼儿园经营情况。强化收费政策评估,通过成本调查、自行评估、委托第三方机构评估等方式,定期对收费

管理方式、收费项目、收费标准等进行评估,及时调整优

化相关政策,评估周期原则上不超过3年。

据悉,下一步,国家发展改革委将会同教育部、财政部等相关部门,指导各地加快制(修)订本地区幼儿园收

费管理办法,做好收费政策与免费政策的衔接、相关税费

减免政策落实、普惠性民办幼儿园认定等工作,强化

部门协同、宣传解读和监督检查,及时回应社会关切,推

动政策平稳实施。

## 特朗普宣布建造“特朗普级”新型战舰计划

新华社华盛顿12月22日电 (记者 黄强 徐剑梅)

美国总统特朗普22日表示,美国海军将建造两艘“特朗普级”新型战舰,这将是美军“最快、最大的战舰”,战斗力将比现有舰艇“强大百倍”。

特朗普当天在佛罗里达州达州海湖庄园与国防部长赫格塞思、国务卿鲁比奥、海军部长约翰·费伦一同出席新闻发布会,并在发布会上展示了标有“特朗普级”“无畏”号的新战舰海报。特朗普说,他已批准海军的一项计划,开始建造两艘“美国有史以来建造过的大战列舰”,之后将很快再建造8艘,最终将拥有

总共20到25艘新型战舰。

特朗普说,这些战舰排水量将达3万吨到4万吨,配

备超高速武器、轨道炮、巡航导弹和激光武器,将成为

美国海军舰队的旗舰。费伦称,“特朗普级战舰”将成

为“世界上最大、最致命、功能最全面、外观最精美”的战舰。

美国国防部当天发表声明说,新型战舰目前处于

设计阶段,目标是在21世纪30年代初建成首舰“无畏”号战舰。

特朗普还说,“我们目前还在建造3艘大型航空母

舰”,并将建造12到15艘全新的潜艇。

## 李强签署国务院令 公布《行政执法监督条例》

新华社北京12月23日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《行政执法监督条例》(以下简称《条例》),自2026年2月1日起施行。

《条例》旨在加强和规范行政执法监督工作,促进严格规范公正文明执法,提升依法行政水平,强化法治政府建设。《条例》共7章44条,主要规定了以下内容。

一是明确总体要求。规定行政执法监督是统筹行政执法工作的基本方式,是党和国家监督体系的重要组成部分。强调行政执法监督工作遵循规范与指导并重、预防与纠错并重、监督与保障并重原则,督促纠正行政执法问题、提升行政执法质效。

二是明确监督范围。规定对行政执法机关贯彻落实党中央、国务院关于行政执法工作重大决策部署,落实行政执法各项制度,依法开展行政执法等进行监督。加强行政执法主体和人员资格管理。强化对是否存在违规异地执法、趋利性执法以及乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封等行为的监督。

三是完善监督方式。规定综合运用日常监督、重点监督、专项监督等方式开展监督。明确采取挂牌督办、提级监督等方式,对企业和群众反映强烈、产生重大社会影响的典型性、代表性行政执法突出问题进行重点监督。规定省级以上人民政府行政执法监督机构对关系经济社会发展大局和人民群众切身利益的特定领域、特定问题开展专项监督。

四是规范监督处理。规定对监督中发现的问题根据不同情形采取制发行政执法监督督办函、意见书或者决定书等方式督促纠正。明确加强与监察监督贯通协同,与政府督查、行政复议等建立健全沟通和信息共享机制。明确将行政执法监督结果作为法治政府建设成效评价重要内容。

五是健全保障措施。明确加强行政执法监督队伍建设。规定国务院行政执法监督机构督促加强行政执法规范化建设,提升全国行政执法监督信息一体化水平。

## 商务部: 坚决反对美针对无人机领域增列“不可信供应商清单”

新华社北京12月23日电 商务部新闻发言人23日表示,美方以所谓“国家安全”为由,将所有外国生产的无人机系统及其关键零部件等列入“不可信供应商清单”,中方对此坚决反对。

发言人在回答有关提问时说,近年来,美方不顾中美两国企业开展正常商业交易和贸易往来,不顾中美两国业界的强烈呼声,一再泛化国家安全概念,动用国家力量打击包括中国企业在内的他国企业,这是典型的市场扭曲和单边霸凌做法。

发言人表示,中方敦促美方停止错误做法,立即撤销有关措施。若美方继续一意孤行,中方将坚决采取必要措施,坚定维护中国企业的正当权益。

## 就推动泰柬边境冲突缓局降温 泰国感谢中方发挥作用

新华社曼谷12月23日电 商务部新闻发言人23日表示,美方以所谓“国家安全”为由,将所有外国生产的无人机系统及其关键零部件等列入“不可信供应商清单”,中方对此坚决反对。

尼康德当天在有关泰柬边境局势的发布会上说,感谢中方以自己的方式积极推动泰柬边境冲突缓局降温,泰方赞赏中方秉持客观公正立场。

尼康德在发布会上介绍了泰方22日参加东盟外长特别会议的相关情况。他重申,泰方始终坚持在双边框架内解决问题,任何可持续的解决方案都必须由泰柬双方直接推动。

双方拟于24日在泰国召开泰柬边界总委员会会议,两国军方拟就停火安排展开磋商。

## 韩国首枚商业运载火箭发射失败

新华社首尔12月23日电 (记者 陆睿 张龑)据韩国媒体23日报道,该国首枚商业运载火箭“韩光-NANO”号在巴西阿尔坎塔拉发射中心发射后出现异常,发射宣告失败。

据韩国纽西斯通讯社等媒体报道,韩国时间当天10时13分(北京时间9时13分)许,韩国太空初创企业INNOSPACE研制的商业运载火箭“韩光-NANO”号在发射过程中出现异常,火箭升空后不久即疑似解体并爆炸。此次发射被认定为失败。有关方面尚未就发射失败原因作出说明。

## 遗失声明

莆田市荔城区兴化府历史文化街区保护发展中心不慎遗失事业单位法人证书副本壹份,统一社会信用代码为12350321MB1Q825151,声明作废。

2025年12月23日